

电子病历会不会被医院篡改

记者探访试点医院,纸病历仍并存,电子病历合法性需第三方认证

本报济南10月15日讯(记者 刘爽) 14日,卫生部决定在全国22个省份开展电子病历试点,山东省千佛山医院是山东两家试点医院之一。15日,记者在省千佛山医院采访了解到,推行电子病历不但可以节约就诊时间,规范医生诊疗行为等,还可告别“天书病历”,便于患者辨认和自主选择。

15日上午11点钟,记者

在省千佛山医院看到,门诊医生将患者的一卡通就医卡在电脑上一刷,电子病历就可以显示患者的名字等基本信息,此后医生经过诊断开立的医嘱、开药情况都会实时记录在电子病历内。医生所开的处方也将储存在电子病历内,并打印出来交给患者去药房拿药。

省千佛山医院副院长徐民解释,发生在病人身上的

图像、影像等多媒体以及文字信息等,都是电子病历的组成部分,以后病人再来医院就医,医生可以随时调出病人过往病历以作参考。

省千佛山医院信息中心主任李翠荣称,与就医“一卡通”相比,“电子病历的存储量大,信息更完整方便,且可以打印出来提供给病人,易于患者辨认、掌握和理解;同时可以规范医务人员的诊疗

行为,最大可能减少医疗隐患。”李翠荣说,等到社区居民的电子档案建立之后,电子病历还可以与之相关联,更易于全面掌握病人的健康状况。

在门诊看病的马传利告诉记者,有了电子病历,可能会节省一些不必要的费用。“以往看病必须拿着以前的化验单来,如果化验单丢了,你必须再去重做,现在免了

这些麻烦。”

记者发现,在千佛山医院,有了电子病历,每个患者手里还都持有一份手写的门诊病历。原来,根据卫生部的规定,电子病历的合法性需要第三方认证机构的认证。李翠荣解释说,目前医院正在积极探索实行认证的问题。“如果完全抛弃纸质病历,出现医患矛盾时,电子病历目前还是不被认可的,而

且不少病人会怀疑电子病历可能被医院篡改。”她同时表示,社会接受电子病历签章的法律效力或许仍需要相当一段时间。



烟台籍奥运冠军邢傲伟传烟台站第一棒。 本报记者 刘新 杨凡 摄

邢傲伟谈“冠军读研”

邢傲伟告诉记者,今年7月,他被任命为山东省体育局体操管理中心副主任,同时还是北京体育大学的研究生。谈到自己的双重身份,邢傲伟特意澄清了近期社会上对奥运冠军读研的看法,“现在从事管理工作抓业务,我们确实很需要学习。虽然有时候我们不去学校上课,我要澄清一下,体育总局和北体会有合作,请老师到体育总局去给我们授课,我们一直在学习。”

参加此次火炬传递,邢傲伟的爸爸妈妈也一同前来。邢傲伟表示,身为一个烟台人,亚运会火炬能在自己的家乡传递,是一件特别让人激动的事。“虽然第一次来海阳,但感到很亲切,这里环境很好,很适合居住。希望亚沙会举办时还能来海阳看看!” 本报记者 杨凡 刘新

“潮流”火炬 海阳传递



第12棒火炬手中国移动山东公司董事长、总经理李秀川。 本报记者 刘新 杨凡 摄

本报烟台10月15日讯(记者 杨凡 刘新) 15日下午,在“亚沙城”山东海阳,从凤凰广场到国际沙雕艺术公园,百姓们敲锣打鼓,舞起了欢快的海阳大秧歌,为由烟台籍奥运冠军邢傲伟领衔的亚运火炬“潮流”传递活动全程助威。

经过在北京、中山、哈尔滨和长春的传递后,15日下午3点,第16届亚运会火炬传递海阳站活动正式开始。三名亚运会火种护卫引燃火炬,广州政协副主席向东生将火炬转交给第三届亚沙会组委会副主席、山东省副省长黄胜。黄胜郑重将火炬授予海阳市委书记王玉波,王玉波又将火炬授予第一棒火炬手,烟台籍奥运冠军邢傲伟。

已经八十一岁高龄的海阳籍中国著名作曲家吕远担任第二棒火炬手。在与邢傲伟交接时,两人用火炬做出了“V”字造型,“代表我们俩的祝愿,希望亚运会、亚沙会胜利!”传递结束后吕老说。

据了解,16名火炬手分别来自各行各业为海阳发展做出突出贡献的人士,年龄最小的火炬手是年仅14岁的海阳中学生代表王月彤。

据了解,为了充分体现海阳“亚沙城”的特色,传递路线选在2012年亚沙会沙滩运动主场地的沿海公路,全长2012米,寓意2012年将在海阳举行的第三届亚洲沙滩运动会。随后,“潮流”火炬将回到广东省内进行传递。

亚运火炬为何过海阳

亚运会火炬在海阳传递,不能不提海阳的另一个身份“亚沙城”。海阳与广州一样,正在筹办亚洲五大综合性运动会之一的第三届亚洲沙滩运动会,是中国仅有的五个“亚运城市”之一。

2006年12月2日,海阳代表中国成功申办了第三届亚洲沙滩运动会。据了解,按照广州亚组委安排,16届亚运会火炬传递以广东省内传递为主,只增设了北京、哈尔滨、长春、海阳等四个已经举办或者即将举办亚洲最高级别体育赛事的城市。

本报记者 杨凡 刘新

广州之后 中国亚运进入“海阳周期”

海阳市副市长高京涛表示,广州亚运会之后,中国亚运体育将全面进入海阳周期。

据了解,经亚奥理事会同意,海阳亚沙会初步确定了沙滩排球、沙滩足球、沙滩手球、沙滩卡巴迪、沙滩篮球、木球、沙滩藤球、动力滑翔伞、攀岩、公路轮滑、龙舟等11个大项的设项规划,举办时间初步确定为2012年6月16日至22日。届时,将有亚奥理事会全部45个成员国家和地区参赛,参赛人员近万人。

高京涛还透露,以承办“亚沙会”为契机,海阳基础设施建设得以提速。海阳滨海路及海阳至即墨跨海特大桥、烟台至海阳高速公路两大交通工程全面实施,工程竣工后,海阳至烟台、青岛的距离均将缩短为40分钟车程。 本报记者 杨凡 刘新

我国首例“被精神病”诉讼判决生效

济南一“被精神病”者获赔偿

新华社济南10月15日电(记者 王海鹰) 正在家休息,却被精神病院工作人员强行捆绑,欲送往医院。济南市市中区这位“被精神病”者为此将这家精神病院和自己的妻子告上法院。济南市市中区人民法院一审“以侵犯公民人身自由”为由,判决精神病院依法赔偿原告精神损害抚慰金5000元。这是全国首例生效的公民被当成精神病患者收治引发诉讼的判决。

2010年3月9日,李元(化名)的妻子吕秀芳(化名)到济南一精神病院称其丈夫有精神病,并

为丈夫办理了住院手续,交纳了3000元住院押金。第二天,精神病院4名工作人员乘出租车到李元家,欲将其带往医院治疗。由于李拒不前往,并极力反抗,精神病院工作人员采取了用约束带捆绑的方式,将其从家中强行带出,欲将其塞入出租车带往医院,在此过程中,李元极力反抗,引来部分群众围观。后吕秀芳打电话报警,公安民警到达现场后,精神病院工作人员解开了捆绑李元的约束带。

此后,李元将这家精神病院及其妻子告上法院,认为精

神病院在没有任何证据,也没进行任何医疗诊断的情况下,采取暴力手段将自己送往精神病院治疗的行为,给自己心理上、精神上造成巨大创伤,请求判令精神病院赔偿精神损失费5万元。

法院认为,非经法定程序,任何单位和个人不得剥夺别人的人身自由,即使是精神病人或疑似精神病人,也是如此。将精神病人或疑似精神病人强行收入院治疗是一种剥夺其人身自由的行为。目前我国并无法律规定精神病院有将精神病人或

者疑似精神病人强行收入院治疗的权力。

法院一审判决精神病院赔偿李元精神损害抚慰金5000元。目前,这一判决已经生效。

“从全国看,精神病院强行收治病人的情况应该不在少数。”此案的主审法官介绍说,但是,按照法律规定,只有公检法机关有权限制人身自由。如果精神病院可以随意强行收治病人,那么我们每个人都有可能面临“被精神病”的危险。从法院来讲,不能允许这种危险存在。